

# LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Jueves 20 Julio de 1922

Teléfono núm. 90

Núm. 3351

## EL SUCESO DE LA CULEBRINA

### LAS DOS HORAS DE QUE HABLÁBAMOS

Cuando por razones de salud abandonamos esa Ciudad para trasladarnos a estas playas habíase verificado, veinticuatro horas antes, la detención de la madre de la Antonia Gómez, ingresando en la cárcel a disposición del Juez especial de esta causa señor López Avilés.

Se dió en Lorca gran importancia a ésta detención, pues con ella coincidió la venida a la Ciudad de algunos caracterizados habitantes de la Culebrina, que hablaban con satisfacción manifiesta del servicio realizado por el sargento de la guardia civil señor Hernández Cauo, con instrucciones recibidas del capitán don Adolfo Valcarcel.

Aun cuando ignoramos lo que haya podido declarar la anciana medio paralítica, hay un punto fundamental en las deducciones que del suceso en cuestión venimos haciendo, que justifica sobradamente la satisfacción de la opinión lorquina por la captura de esa mujer.

Recordarán nuestros lectores, que en uno de los artículos de esta campaña, hablabamos de un lapso de tiempo, del transcurrido desde que Antoni castiga brutalmente y por segunda vez a su hija Salvadora, hasta el momento en que la pobre moza aparece muerta en una de las habitaciones altas de su casa.

Ese espacio de tiempo, laguna donde desaparece el rastro de Antonia y de Salvadora, es el comprendido entre las 8 y las 10 de la mañana del día de autos, y decíamos, a propósito de esto en el mencionado artículo, que era necesario, forzoso, indispensable, que la mujer de Juan Belmonte, explicara en qué empleó esas dos horas, dónde y con quien estuvo, pues en tanto que esto no tuviese plenamente justificado por ella, era imposible desechar las sospechas que su conducta inspiraba.

Como en el curso de la campaña, hemos procurado que nuestras deducciones y comentarios estuvieran exentos de todo apasionamiento para no herir a nadie con sospechas infundadas, no quisimos en modo alguno, indicar nuestra presunción, aun cuando la teníamos y la tenemos, de que la abuela, pudiera ser el hilo conductor, que llevara de la mano al conocimiento de lo que hubiera podido hacer Antonia, durante esas dos horas de la mañana del 28 de Mayo último.

Pero como las cosas han variado tanto desde que el Juez especial señor López Avilés y el abogado Fiscal señor Checa, se encargaron de este asunto; como el instinto popular dice, que la actividad y el acierto van guiando sus pasos, ha llegado la hora de estampar en estas columnas las preguntas que inmente nos venimos haciendo ¿podrá la abuela ser el hilo conductor que lleve al Juzgado al pleno conocimiento de lo que hizo la Antonia durante las susodichas dos horas? ¿será posible que sus palabras revelen el rastro que perdimos al huir Salvadora de su madre acosada por ésta? ¿sería posible que viera llegar, jadeante, a la nieta, dándose cuenta de que ésta buscaba refugio en las habitaciones altas, perseguida por su madre y alcanzada en dicho lugar? ¿mediría el tiempo que ambas permanecieron arriba? ¿vió después bajar a su hija sola? ¿se marchó a la calle la mujer de Juan? ¿no sintió curiosidad por saber lo que había ocurrido arriba? ¿subiría a enterarse? ¿qué vería esta mujer en la cámara?

El instinto popular, repetimos, da gran importancia a esta detención, y nosotros también... ¡Y es, frecuentemente, tan certero el instinto popular...

JUAN DEL PUEBLO

## MEDIAS DE SEDA

Extenso surtido en todas clases y colores

José Meseguer

Plaza Constitución

JUAN BAUTISTA JESUS PRACTICANTE | En «La Unión» se acabó de recibir una nueva remesa de rica MOJAMA.

## SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA

Relojes de oro, alhajas, gramófonos, pianos.

VENTA A PLAZOS

y AL CONTADO

Representante exclusivo en Lorca  
JUAN LOPEZ BARNÉS

PASANDO EL RATO

### ALELUYAS

Aluluyas de Burguete hechas en un periquete.

El general que hoy la goza vino al mundo en Zaragoza.

A la Virgen del Pilar la pidió ser militar...

La Virgen dijo: «Conforme» y él se puso el uniforme.

Estudió un rato formal, y llegó a ser oficial...

Después esperó otro rato, y llegó al generalato.

Un día Pepe, el de Cabra, le cumplió cierta palabra.

Y quedó nombrado el tal comisario general.

Con sus bigotazos huecos llegará el hombre a Marruecos.

Y levantando el fusil exclamará: «Acción civil...»

Los moritos de Alhucemas le harán doscientas zalemas...

Los moros de otro terreno exclamarán: «¡Bueno, bueno!...»

Y los moros de Guelaya murmurarán «Vaya, vaya!...»

Cantando a la par endechar se cogeran las cosechas...

Y las gentes de Burguete, hablarán de rechupete,

Después, el tiempo pasando, se hará nuevo contrabando.

Los moros, con el dinero de su bien lleno granero,

comprarán algunos miles de bombas y de fusiles.

Y, con las armas compradas, volverán a las andadas.

Será, entonces, necesario nombrar naevo comisario.

Y, tras Burguete, Barrera irá allí, u otro cualquiera.

Así acabará el sainete o el drama del tal Burguete.

Y, tras llenarse la tripa, volverá el moro al acoso; pues, según dice un guripa, esta guerra es el famoso cuento de la buena pipa.

LUIS DE TAPIA

### LIBRO NUEVO

«ANDRES BAQUERO» Es estudio de su obra literaria, por José María Ibáñez (C. de la Real Academia de la Historia).

La «Editorial Levante», acaba de publicar este libro interesante para los levantinos, escrito por la docta pluma de don José María Ibáñez.

De venta, en esta Redacción.

### CURIOSA

### La escritura que usaban los griegos

Los griegos usaban una escritura secreta llamada «soytale», cuatro siglos antes de la Era Cristiana.

Cuando los jefes de la república mandaban alguna escuadra o algún ejército para la guerra, preparaban dos pedazos cilíndricos de madera exactamente iguales en largo y en diámetro. Conservaban uno y entregaban el otro al general que mandaba el ejército o la flota.

Cuando llegaba el momento de comunicar órdenes secretas, cogían una larga y estrecha tira de pergamino y la arrollaban alrededor del palo cilíndrico o «soytale» en espiral y muy apretada, de manera que se tocasen los bordes de la tira, pero sin que montase una vuelta sobre la otra. En ella escribían la comunicación, y al desarro-

llar la tira de pergamino, presentaba ésta una serie de palabras interrumpidas que no hacían sentido.

El general o el almirante, al recibir la tira la enrollaba en la misma forma que habían hecho para escribir-la y así la leía perfectamente.

Este sistema fué usado por los atenienses en tiempos de Alcibíades.

El secreto estaba en el tamaño del palo cilíndrico, mejor dicho en su diámetro.

## Banco de Cartagena Caja de ahorros

INTERES ANUAL AL

CUATRO POR CIENTO

Para toda clase de detalles e informes, visitad sus oficinas

### ACTUALIDAD EXTRANJERA

### Los amigos y los enemigos de Rusia

De nuestro servicio especial

Los trabajos de la Conferencia de La Haya parece que van a entrar en una fase más activa, según las últimas noticias publicadas. Se dice en ellas que la delegación soviética va a ser compelida a abandonar en plazo brevísimo su sistema de evasivas respecto de las garantías que en concreto puede ofrecer a los aliados a cambio del auxilio que de ellos pretende para la reconstrucción económica de Rusia, pues hasta ahora sólo ha mostrado interés por saber lo que ha de recibir de ellos, pero no ha especificado con qué puede responder de los préstamos cuantiosos que pide, y para poner término a esta situación equívoca, reunieron los delegados de las potencias interesadas y tras larga deliberación a puerta cerrada, llegaron a una solución, de la que solamente manifestaron que era de índole satisfactoria para Francia. Existe, dice la versión oficiosa, un acuerdo que tiene probabilidades de ser